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Apellidos                       Nombre 
 
____________________________________________ 
-Imprima estas dos páginas (color o BN)y escriba con 
bolígrafo las respuestas en los espacios disponibles. Si 
no tiene impresora, responda en dos hojas en blanco. 
-Rellene solo una cara de cada una de las dos hojas. 
-Use hojas aparte para pruebas en sucio que no se 
entregarán.  
-Fotografíe las dos caras y envielas separadas o en un 
mismo documento en formato jpg o pdf al Campus Virtual o 
por correo electrónico  (WHATSAPP???). 
-RAZONE LAS RESPUESTAS. SE PERMITE CONSULTAR APUNTES 
PERO NO SE PERMITEN CONSULTAS POR CUALQUIER TIPO DE RED. 

Firma: 
 
 
 
 
 
 
___________ 
Entregar 
antes de 
las ??:?? 

Colocar aquí el DNI 
 
 
 
 
 
Si no dispone de impresora, responda 
en dos hojas en blanco escribiendo 
en la primera de ellas un encabezado 
con los apellidos, el nombre y la 
firma, y colocando el DNI en el 
espacio superior derecho al 
fotografiar. No hace falta que copie 
el texto de las preguntas. 

1/4- Los síndromes de Angelman (AS) y Prader-Willi (PWS) se relacionan con anomalías 
en la región 15q12. Dentro de esa región, las personas normales tienen inactivada por 
metilación la copia paterna  del gen UBE3A. También dentro de esa misma región, en 
una zona próxima a UBE3A, las personas normales tienen inactivados varios genes 
contiguos (genes B) en la copia materna. La falta de función de UBE3A causa el AS. La 
falta de función de los genes B causa el PWS. Las dos fotografías muestran secciones 
del cariotipo de una madre PWS (izquierda) y de su hijo AS (derecha) obtenidas con la 
técnica FISH con una sonda centromérica del cromosoma 15 que emite fluorescencia 
verde-amarillenta y una sonda de la región 15q12 que emite fluorescencia roja. Diga 
qué anomalías genéticas presentan la madre y su hijo y señale en cada fotografía el 
cromosoma 15 paterno y el 15 materno, indicando sobre ellos las copias funcionales e 
inactivadas de los genes UBE3A y B que llevarían (si no tiene impresora, refiérase 
inequívocamente a la posición y tipo de fluorescencia de cada cromosoma 15).(1 punto)  

 
2/4- La siguiente tabla da la incidencia de varias enfermedades monogénicas determinadas por genes 
ligados al sexo y autosómicos. Complete la tabla con las frecuencias de los alelos causantes de las 
enfermedades y la frecuencia de portadores (heterocigotos) en la población. (1,5 puntos) 
 
Enfermedad: 

 
Herencia 

 
Efecto 

 
Incidencia 

Frec. del alelo (con 
operación abreviada) 

Frec. portadores (con 
operación abreviada) 

 
 
Hemofilia A 
 
 

 
 
Ligada a X 

 
 
Recesivo 

 
1/4000  
en varones 

𝒒	 = 	𝟏 − 𝒑	 = 	𝟏/𝟒𝟎𝟎𝟎 
 
p de A (dominante) 
q de a (recesivo) 

Solo en mujeres: 
𝟐𝒑𝒒	 ≈ 	𝟐𝒒	 = 𝟐/𝟒𝟎𝟎𝟎	

= 𝟎. 𝟎𝟎𝟎𝟓 
 

 
 
Fibrosis 
quística 
 

 
 
Autosómica 

 
 
Recesivo 

 
 
1/1600 

𝒒𝟐	 = 	𝟏/𝟏𝟔𝟎𝟎	 => 	𝒒	
= 𝟏/𝟒𝟎												

																= 𝟎. 𝟎𝟐𝟓	
 

𝟐	 ∗ 	𝟏/𝟒𝟎	 ∗ 𝟑𝟗/𝟒𝟎	 ≈	
𝟐	 ∗ 	𝟏/𝟒𝟎	 = 	𝟏/𝟐𝟎	 = 	𝟎. 𝟎𝟓 

 
 
Acondroplasia 
 
 

 
 
Autosómica 

 
 
Dominante 

 
 
1/25000 

𝟐𝒑𝒒	 + 	𝒒𝟐	 ≈ 	𝟐𝒑𝒒	 ≈ 	𝟐𝒑

=
𝟏

𝟐𝟓𝟎𝟎𝟎		 
𝒑 = 𝟏/𝟓𝟎𝟎𝟎𝟎 

𝟏
𝟐𝟓𝟎𝟎𝟎		 

 
Incontinencia 
pigmentaria 
 
 
 

 
 
Ligada a X 

 
 
Dominante 

 
1/50000  
en mujeres 

𝟐𝒑𝒒	 + 	𝒒𝟐	 ≈ 	𝟐𝒑𝒒	 ≈ 	𝟐𝒑

=
𝟏

𝟓𝟎𝟎𝟎𝟎		 
𝒑 = 𝟏/𝟏𝟎𝟎𝟎𝟎𝟎 

Solo en mujeres: 
𝟏

𝟓𝟎𝟎𝟎𝟎 
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3/4- Se dispone de dos líneas puras de D. melanogaster, una con ojo 
marrón y la otra con ojo rojo brillante. Ambas son diferentes del color 
rojo normal en la especie. Se realizaron cruzamientos entre las dos 
líneas mutantes y con otra línea normal, con los resultados que se 
indican (F1 y F2). Formule una hipótesis genética asignando genotipos y 
establezca la relación de ligamiento entre los dos caracteres. (2 puntos)

   
 

                  proporciones 2:1:1  
 𝝌𝟐𝒍𝒊𝒈𝒂𝒎𝒊𝒆𝒏𝒕𝒐	𝟏𝒈𝒍 = 𝟖. 𝟓𝟐 > 𝟑. 𝟖𝟒	                                              𝝌𝟐𝟐:𝟏:𝟏			𝟐𝒈𝒍 = 𝟎. 𝟔𝟑 < 𝟓. 𝟗𝟗 
 (están ligados)                                                    (se ajusta a 2:1:1) 
 
Los dos genes están ligados pero no se puede calcular la frecuencia de recombinación 
(los machos de Drosophila son aquiasmáticos) 
(Hay otras soluciones) 
 
 
 
4/4- Se seleccionó una línea endogámica (𝐹	 ≈ 	1) de 
Drosophila para aumento del número de quetas abdominales 
durante diez generaciones. En cada generación se eligieron 
como reproductores un grupo de moscas que tenían un 
promedio de 2 quetas más que la media de los individuos de 
su generación. Durante las ocho primeras generaciones se 
obtuvo un incremento total de 0.08 quetas, es decir 
0.08/8=0.01 quetas por generación en promedio. Sin embargo, 
en las dos últimas generaciones se disparó la respuesta 
obteniéndose un incremento total de 0,92 quetas respecto a 
la octava generación. Calcule la heredabilidad en el primer 
periodo de ocho generaciones, la heredabilidad en el 
segundo periodo de dos generaciones y dé una explicación 
genética a la diferencia de respuesta entre los dos periodos. (1,5 puntos) 
 
Heredabilidad en el primer periodo h2 = 0.01/2 =0.005 
 
Heredabilidad en el segundo periodo h2 = (0.92/2)/2 = 0.23 
 
Seguramente, la respuesta repentina se debe a la aparición al final del primer período de una 
mutación con efecto grande sobre el carácter. 

 


